Урок русского языка в 7 классе

по теме «Правописание приставок пре- и при-».
 

         Цели урока:
· Повторение ранее изученного материала и закрепление знаний о приставках пре- и при-.
  

 I. Орг. момент.

II. Постановка целей и задач урока.
Ребята, наш урок хотелось бы начать со слов известного русского советского поэта – Корнея Ивановича Чуковского:
«Приставки придают рус​ской речи столько богатейших оттенков. Чудесная выразительность речи в значительной мере зависит от них. В разнообразии приставок таится разнообразие смысла». (К. Чуковский)
Это мы с вами и попытаемся сегодня доказать.
Фронтальный опрос:

- Как Вы считаете, исходя из нашего эпиграфа, какая тема урока? (приставки)
- А что такое приставка? (морфема, значимая часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов)
- На какие группы делятся приставки? (неизмен., на з и с, пре- и при-)
- Посмотрите внимательно на правую часть доски. О каких именно приставках пойдет речь на нашем уроке?
Пр…дорожный, пр…открыть, пр…одолеть, пр…сесть на скамью.

Итак, запишем тему урока: «Приставки при- и пре-»

Зная тему урока, давайте попробуем определить, какие задачи мы должны поставить, чтобы эту тему усвоить. Продолжите фразу:

- сформировать понятие…

- сформировать умение находить…

- сформировать умение объяснять…

- сформировать умение использовать...
III. Актуализация знаний
Вернемся к словам….
- Для того чтобы вставить пропущенные буквы, нам необходимо вспомнить, по какому принципу выбирается приставки пре- и при-?
Составляем табличку, на основании ее вставляем пропущенные буквы. 
- Ребята, эта тема встречается при сдачи основного государственного экзамена!
Во 2 части задание № 4, за выполнение которого Вы получите 1 балл. Поэтому наша задача – отработать данное задание. Чтобы при выполнении его, у нас не возникали затруднения!
IV. Формирование умений и навыков
Выполняют мини-тест на слайдах. Дают свои ответы и записывают их в тетрадь вместе с лексическим значением. Объясняют выбор своего ответа.
1. Найдите слово, в котором приставка обозначает «приближение» (приехать)

2. Найдите слово, в котором приставка обозначает «присоединение» (привязать)
3. Найдите слово, в котором приставка обозначает «близость к чему-либо» (прибрежный)

4. Найдите слово, в котором приставка обозначает «неполноту действия» (приоткрыть) 

5. Найдите слово, в котором приставка обозначает «доведение действия до конца» 

(придумать)

6. Найдите слово, в котором приставка сходна по смыслу со словом «очень»

(презабавный)

7. Найдите слово, в котором приставка сходна по смыслу с приставкой «пере» (преградить)

2) На столах у ребят лежит раздаточный материал с заданиями. Зачитывают задания и устно выполняют его вместе с учителем. 
Задание 1 . 
Выпишите слово, в котором правописание приставки определяется её значением – «неполнота действия».
- Есть такое твёрдое правило, - позднее приоткрыл мне тайну Маленький принц. – Встал по утру, умылся, привёл себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою премиленькую планету. Непременно надо каждый день выпалывать баобабы.

Задание 2.

Выпишите слово, в котором правописание приставки определяется её значением.

Когда очень хочешь сострить, иной раз поневоле приврёшь. Только тому фонарщику, что должен был разжигать единственный фонарь на северном полюсе, да его собрату на южном, - только этим двоим жилось легко и беззаботно: они занимались своим делом всего два раза в год.

Задание 3.

Выпишите слово, в котором правописание приставки определяется её значением – «очень».

Я боюсь стать таким, как взрослые, которые преспокойно себе существуют и которым ничего не интересно, кроме цифр. Поэтому я приобрел ящик с красками и цветные карандаши. Не так это просто – в моём возрасте вновь приниматься за рисование, преодолевая разные сложности, если за всю жизнь только и нарисовал что удава снаружи и изнутри, да и то в шесть лет!
V. Применение. 
Самостоятельная работа.
Два ученика садятся за компьютеры и выполняют тест, пройдя по ссылке:

http://goo.gl/forms/pqxfepuEQ3

Ребята выполняют задание, после чего обмениваются тетрадями и вместе с учителем проверяют полученный результат.

Задание 1.

Из предложений выпишите слово, в котором правописание приставки определяется ее значением – «приближение»?

Ему известно, что дочка была красивая; и всем известно; но зачем же пропускает? В сказках ничего нельзя пропускать.

- Красивая, красивая. Уж такая красивая… В один, значит, прекрасный день царевна надумала выйти замуж. Приехали женихи свататься….
Задание 2.

Из предложений выпишите слово, в котором правописание приставки определяется ее значением – «присоединение, добавления, получения»?

- Ты что же, василиск, - начинает тётка, - опять ни воды не принёс, ни за керосином не сходил, ничего? 
- Я занимался, - отвечал Женька.

- Ты надо мной смеёшься или что?! – кричит тётка не своим голосом. 
- Ну, закрыта, - соглашается Женька. – Чего же вы ругаетесь?

- Иди дрова коли!!! – кричит тётка с такой надсадой, что кажется – сию минуту у неё разорвётся горло. 
  Задание 3.

Из предложений выпишите слово, в котором правописание приставки определяется ее значением – «неполного действия»?

Как- то пошли Васька с Женькой в рощу и Серёжу взяли. В роще разожгли костёр, чтобы испечь картошку и отогнать мошкару. Они с собой принесли картошек, соли и зелёного луку. Костёр горел вяло, дымя горьким дымом. Васька сказал Женьке:
- Поговорим про твоё будущее.

Женька сидел, приуныв, подняв колени к подбородку и охватив их, узкие штаны его вздёрнулись, открывая тощие ноги.
VI. Подведение итогов урока. Выставление оценок. Рефлексия.
Давайте вернемся к нашему эпиграфу. 

- Согласны ли вы с высказыванием Чуковского?

- Какие группы приставок существуют?

- От чего зависит выбор той или иной приставки?

- В начале урока мы перед собой ставили задачи. Давайте проанализируем справились ли мы с ними? 
VII. Д/З.

1. Составить 3 предложения со словами, на правописание приставки ПРЕ- и ПРИ- (в каждом предложении должно быть 3 слова с приставкой ПРЕ- или ПРИ-).

2. Выписать 3 предложения из художественного текста, на правописание приставки ПРЕ- и ПРИ-
Задание 1 . 
Выпишите слово, в котором правописание приставки определяется её значением – «неполнота действия».

- Есть такое твёрдое правило, - позднее приоткрыл мне тайну Маленький принц. – Встал по утру, умылся, привёл себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою премиленькую планету. Непременно надо каждый день выпалывать баобабы.

Задание 2.

Выпишите слово, в котором правописание приставки определяется её значением.

Когда очень хочешь сострить, иной раз поневоле приврёшь. Только тому фонарщику, что должен был разжигать единственный фонарь на северном полюсе, да его собрату на южном, - только этим двоим жилось легко и беззаботно: они занимались своим делом всего два раза в год.

Задание 3.

Выпишите слово, в котором правописание приставки определяется её значением – «очень».

Я боюсь стать таким, как взрослые, которые преспокойно себе существуют и которым ничего не интересно, кроме цифр. Поэтому я приобрел ящик с красками и цветные карандаши. Не так это просто – в моём возрасте вновь приниматься за рисование, преодолевая разные сложности, если за всю жизнь только и нарисовал что удава снаружи и изнутри, да и то в шесть лет!

Самостоятельная работа.

Задание 1.

Из предложений выпишите слово, в котором правописание приставки определяется ее значением – «приближение»?

Ему известно, что дочка была красивая; и всем известно; но зачем же пропускает? В сказках ничего нельзя пропускать.

- Красивая, красивая. Уж такая красивая… В один, значит, прекрасный день царевна надумала выйти замуж. Приехали женихи свататься….
Задание 2.

Из предложений выпишите слово, в котором правописание приставки определяется ее значением – «присоединение, добавления, получения»?

- Ты что же, василиск, - начинает тётка, - опять ни воды не принёс, ни за керосином не сходил, ничего? 

- Я занимался, - отвечал Женька.

- Ты надо мной смеёшься или что?! – кричит тётка не своим голосом. 

- Ну, закрыта, - соглашается Женька. – Чего же вы ругаетесь?

- Иди дрова коли!!! – кричит тётка с такой надсадой, что кажется – сию минуту у неё разорвётся горло. 

  Задание 3.

Из предложений выпишите слово, в котором правописание приставки определяется ее значением – «неполного действия»?

Как- то пошли Васька с Женькой в рощу и Серёжу взяли. В роще разожгли костёр, чтобы испечь картошку и отогнать мошкару. Они с собой принесли картошек, соли и зелёного луку. Костёр горел вяло, дымя горьким дымом. Васька сказал Женьке:

- Поговорим про твоё будущее.

Женька сидел, приуныв, подняв колени к подбородку и охватив их, узкие штаны его вздёрнулись, открывая тощие ноги.
